

9 января – День Героев Отечества.

Без исторической памяти нет будущего

*Пятницкая Юлия,
10 класс*

9 января 1769 года императрица Екатерина Вторая учредила новую награду - орден Святого Георгия Победоносца. Это была высшая воинская награда империи, которая выдавалась воинам, проявившим в бою доблесть, отвагу и смелость. Любая степень ордена Святого Георгия давала права потомственного дворянина. В его статуте было записано: «Ни высокий род, ни прежние заслуги, ни полученные в сражениях раны не приемлются в уважение при удостоении к ордену Святого Георгия за воинские подвиги; удостоивается же оно единственно тот, кто не только обязанность свою исполнял во всем по присяге, чести и долгу, но и сверх сего ознаменовал себя на пользу и славу Российского оружия особенным отличием».

За всю историю дореволюционной России знаками **ордена Святого Георгия I степени** были отмечены 25 человек. Первым кавалером ордена стал выдающийся русский полководец Петр Румянцев-Задунайский в августе 1770 года за блестящую победу над турецкой армией при Ларге и Кагуле.

Генерал-фельдмаршал М. И. Кутузов, полный кавалер Ордена Св. Георгия. На портрете Знак ордена Св. Георгия 1-й степени



Знаками ордена Святого Георгия **II степени** были удостоены 125 человек.

Первым из около 650 георгиевских кавалеров **III степени** был подполковник Первого гренадерского полка Федор Фабрициан, удостоенный этой награды в декабре 1769 года за взятие города Галаца во время русско-турецкой войны.

Орден имел четыре степени:

1-я степень: звезда на левой стороне груди и большой крест на ленте через правое плечо, 700 руб. ежегодной пенсии.

2-я степень: звезда на левой стороне груди и большой крест на шейной ленте, 400 руб. ежегодной пенсии.

3-я степень: малый крест на шейной ленте, 200 руб. ежегодной пенсии.

4-я степень: малый крест в петлице или на колодке, 100 руб. ежегодной пенсии.

Награждённые несколькими степенями имели право на пенсию только к высшей степени. После смерти кавалера его вдова получала за него пенсию ещё год. Ордена после смерти владельца сдавались в Военную Коллегию

Георгиевская медаль была учреждена 10 августа 1913 года вместо медали «За храбрость», учреждённой в 1878 году, и причислена к Ордену Св. Георгия. Медаль вручалась нижним чинам за проявленное в военное или мирное время мужество и храбрость.

В отличие от Георгиевского Креста, медаль могла выдаваться и гражданским лицам, которые совершили подвиги в бою против неприятеля, точно предусмотренные статутом Георгиевского Креста.



После октября 1917 года вышел декрет СНК «Об уравнивании всех военнослужащих в правах», который отменил все ордена царской России.

2 марта 1992 г. указом Президиума Верховного Совета РФ как высшая военная награда страны был восстановлен орден Святого Георгия - в память об ордене Российской империи, учрежденном Екатериной II

Им награждаются военнослужащие из числа старших и высших офицеров за проведение боевых операций. Фамилии кавалеров ордена заносятся на мраморные доски в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца.



Ежегодно в День Героев Отечества в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца проходит торжественный прием от имени президента РФ, куда приглашаются удостоенные звания Героя или орденов Славы и Святого Георгия.

В этот день в Вооруженных силах РФ проводятся торжественные построения личного состава и другие мероприятия в честь удостоенных

высших воинских званий. В российских городах проходят церемонии возложения венков к мемориалам и обелискам павшим защитникам Отечества.

В 2007 г. в Москве был открыт первый в России Музей Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров Орденов Славы.